

《习近平经济文选》 第一卷出版发行

●习近平经济思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对新时代经济发展实践经验的系统理论概括,是中国共产党不懈探索社会主义经济发展道路形成的宝贵思想结晶,开拓了中国特色社会主义政治经济学新境界,为丰富发展马克思主义政治经济学作出了重要原创性贡献,为推动我国经济高质量发展、科学应对重大风险挑战、全面建设社会主义现代化国家提供了锐利思想武器

●《习近平经济文选》第一卷,收入习近平同志2012年11月至2024年12月期间关于经济建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等74篇。部分著作是第一次公开发表

新华社北京3月2日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平经济文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央坚持观大势、谋全局、干实事,全面加强党对经济工作的战略谋划和统一领导,不断深化对经济工作的规律性认识,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革,形成了习近平经济思想。习近平经济思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对新时代经济发展实践经验的系统理论概括,是中国共产党不懈探索社会主义经济发展道路形成的宝贵思想结晶,开拓了中国特色社会主义政治经济学新境界,为丰富发展马克思主义政治经济学作出了重要原创性贡献,为推动我国经济高质量发展、科学应对重大风险挑战、全面建设社会主义现代化国家提供了锐利思想武器。

想武器。

《习近平经济文选》第一卷,收入习近平同志2012年11月至2024年12月期间关于经济建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等74篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平经济文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗,具有重要意义。

“我是一贯支持民营企业的” 习近平同志关心推动民营经济发展纪实

◎新华社记者

民营经济,推进中国式现代化的生力军,实现高质量发展的坚实基础。

长期在地方工作,尤其是在民营经济比较发达省份工作,一路走来,习近平同志一直十分重视支持民营经济健康发展、关心民营企业健康成长。

今年2月17日,在中国经济巨轮迎难而上、乘风破浪的关键时期,习近平同志出席民营企业座谈会并发表重要讲话。

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”“希望广大民营企业和民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献”……

殷殷关怀凝心聚力,深深期许催人奋进。

(一)“党中央一直重视和支持非公有制经济发展,这一点没有改变、也不会改变”

“我们必须亮明态度、决不含糊,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持‘两个毫不动摇’。”

2022年12月15日,党的二十大后第一次中央经济工作会议。习近平同志在讲话中谈到民营经济发展时语气坚定:“党的二十大报告鲜明提出‘促进民营经济发展壮大’,这是长久之策,不是权宜之计。”

“我是一贯支持民营企业的,也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”习近平同志对民营经济、民营企业的关心支持由来已久。

在河北正定,为万元户颁发“率先致富奖”;在福建,七下晋江,总结推广民营经济发展的“晋江经验”;在浙江,推动民营经济和国有经济比翼齐飞、共同发展;在上海,会见优秀非公有制经济

人士代表……

2007年4月24日,到任上海市委书记刚满一个月,习近平同志来到宝山区调研。这天,他去了两家企业,一家是国企龙头宝钢集团,一家是民营钢铁企业。

随后举行的座谈会上,习近平同志指出,要坚持“两个毫不动摇”,积极营造良好的投资环境,促进民营经济健康快速发展。

几个月后,习近平同志在青浦区调研时,了解到民营经济实现的税收已经占到青浦全区税收的50%以上。他对青浦的干部说:“民营经济也是青浦经济发展的一个特色,我在宝山调研的时候,强调了‘两个毫不动摇’,中央有明确的要求,这也是上海发展必须坚持的指导方针”。

时光荏苒,情怀依旧。

党的十八大以来,习近平同志一次次走进民营企业,一次次同民营企业家面对面,一次次谋划民营经济发展大计。习近平同志强调:“民营经济是我国经济制度的内在要素,民营企业和民营企业家是我们自己人。”

2016年3月4日,习近平同志看望参加全国政协十二届四次会议的民建、工商联界委员并参加联组会。

认真听取大家发言后,习近平同志发表重要讲话:“我在这里重申,非公有制经济在我国经济社会发展中的地位和作用没有变,我们毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策没有变,我们致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策没有变。”

从“两个毫不动摇”到“三个没有变”,我们党在坚持基本经济制度上的观点坚定不移、不断深化。

2018年,国际形势风云突变,我国发展面临严峻挑战。当时,社会上有人发表了一些否定、怀

疑民营经济的言论,提出所谓“民营经济离场论”“新公私合营论”。

习近平同志对此连续作出回应:在给“万企帮万村”行动中受表彰的民营企业企业家回信中明确“民营经济的历史贡献不可磨灭,民营经济的地位作用不容置疑,任何否定、弱化民营经济的言论和做法都是错误的”;在广东考察时强调“党中央一直重视和支持非公有制经济发展,这一点没有改变、也不会改变”。

2018年11月1日上午,北京人民大会堂,习近平同志亲自提议并主持召开民营企业座谈会,50多位民营企业企业家受邀参加。

10名来自软件研发、环保、医药、网络安全等不同领域行业的民营企业代表先后发言。习近平同志认真听取发言,不时询问情况,同大家深入交流。

习近平同志鲜明指出:“我国基本经济制度写入了宪法、党章,这是不会变的,也是不能变的。”会场上一次又一次响起热烈的掌声。

新征程、新发展,新机遇、新挑战。

今年,习近平同志再次出席民营企业座谈会。6位来自不同领域行业的民营企业负责人代表先后发言,汇报成绩、分析形势、展望未来、提出建议。

听了大家的发言,习近平同志强调,党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。

(二)“不断为民营经济营造更好发展环境”

“我常在想,新型政商关系应该是什么样的?概括起来说,我看就是‘亲’、‘清’两个字。”

(下转第二版)

中共四川省委 四川省人民政府 关于进一步深化农村改革 奋力推进乡村全面振兴的意见

(二〇二五年二月二十日)

做好2025年及今后一个时期我省“三农”工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对四川工作系列重要指示精神,深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,深入学习运用“千万工程”经验,进一步深化农村改革,奋力推进乡村全面振兴,确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫致贫,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,加快建设农业强省。

一、加快建设新时代更高水平“天府粮仓”,强化粮食安全和重要农产品供给保障

(一)持续提高粮食产量。实施新一轮粮食产能提升行动,深化“天府粮仓·百县千片”建设行动,开展重大品种推广,启动“吨粮田”建设,大面积提高粮食

单产,确保今年粮食播种面积稳定在9600万亩以上、产量达到725亿斤以上。扩大小麦种植面积,推进晚秋作物增产,巩固大豆油料扩种成果,支持发展油茶、油橄榄、核桃等木本油料。实施产粮(油)大县奖补和粮食生产先进县激励政策,提高丘陵山区省级财政种粮大户补贴标准,推动扩大稻谷、小麦、玉米、大豆完全成本保险和种植收入保险投保面积。深入开展粮食节约和反食品浪费行动。

(二)构建多元化食物供给体系。稳定能繁母猪存栏量和规模猪场保有量,加快建设生猪产业集群,推进生猪产业现代化,确保生猪出栏稳定在6000万头以上。稳定牛羊生产,提升基础母畜产能,扩大优质饲草种植面积,推进草原畜牧业转型升级,建设牦牛产业基地县。实施经济作物产业基地“三新”提升行动,加快建设水产产业集群。推进“天府森林四库”建设。

(三)严守耕地保护红线。严格耕地总量管控和“以补定占”,改革完善耕地占补平衡制度,将各类耕地占用纳入占补平衡统一管理,确保市(州)域内年度耕地总量动态平衡。完善耕地保护差异化激励机制,稳妥有序推进耕地恢复。持续整治“大

棚房”、侵占耕地“挖湖造景”、乱占耕地建房等问题,坚决遏制破坏耕地违法行为。加强耕地种植用途监测,分类有序做好耕地“非粮化”整改,根据实际情况设置必要的过渡期,坚决遏制住耕地“非粮化”增量。完善补充耕地质量评价和验收标准,确保垦造和恢复的耕地符合高标准农田建设要求。统筹安排资金用于耕地保护和提升,把补充耕地持续恢复增肥管护资金纳入占用耕地成本。

(四)加强农田水利建设。高质量推进高标准农田新建和改造提升,按照“先易后难、整片推进”原则,优先在整流域、具备灌溉条件的地区和产粮大县推进,完善农民全过程参与项目实施机制。完善农田建设工程质量监督检验体系,健全相适应的保障机制。结合高标准农田建设、土地综合整治等项目,逐步解决耕地细碎化问题。开工建设引大济岷等大中型水利工程,持续开展大中型灌区续建配套与现代化改造,实施重点山坪塘整治,新建和改造一批提灌站。加强防汛抗旱工作,健全农村气象灾害和山洪、地质灾害预警防范机制。

(下转第三版)

全省首个 我州成功部署政务领域“满血版DeepSeek”

本报讯 2月28日,藏历木蛇新年大年初一,甘孜州人民政府与华为公司携手合作,成功部署了四川省首个基于政务领域的“满血版DeepSeek”。此举不仅开创了甘孜州政务智能化建设先河,更标志着甘孜州在数字治理体系构建和人工智能深度应用层面取得突破

性进展。

什么是“满血版DeepSeek”?简单来说,就像一个更聪明、更能干的“AI大脑”。相较于之前的版本,它能够更好地释放硬件性能,处理更复杂的任务,应对更高负荷的场景。

据了解,此次本地化部署,由甘孜州

投资集团旗下四川圣洁云创公司具体承接,依托“甘孜云+昇腾+网络硬件”底座,将DeepSeek R1模型强大的推理能力与AI中台的分析能力相结合,不仅节约了数据分析、治理和呈现方面的人工审核时间成本,还大幅提升了数据的精准度。

(下转第四版)

托底性帮扶看甘孜

进一步摸准两个欠发达县域发展“脉搏” 他们拿出造血良方

◎四川日报全媒体记者 文露敏

一元复始,万象更新。在39个欠发达县域的土地上,国资国企托底性帮扶干部又开始忙了起来:2月11日,成都交投集团派驻甘孜州新龙县专班成员、帮扶工作队队长马辛奇忙着和中国移动四川有限公司甘孜分公司商讨发展低空经济所需的通信保障等细节;东方电气集团派驻凉山州昭觉县副县长、昭觉县托底性帮扶工作队专班成员漆振华则忙着推进集团投资的264兆瓦集中式风电项目于月底前开工……

2023年9月,省国资委组织在川央企、地方国有企业深入39个欠发达县域进行托底性帮扶,从培育壮大特色产业、深化企地战略合作等方面加力加劲,支持欠发达县域振兴发展。其中,15个县域基础较弱、底子较薄,瞄准“在2027年摆脱欠发达地位”的目标,国资国企更需要增强其“造血”能力。

如何拿出“良方”?东方电气集团和成都交投集团进一步摸准欠发达县域的发展“脉搏”。

摸准“脉搏”,寻找发展潜力

除了推进264兆瓦集中式风电项目开工,最近,漆振华紧盯的另一件事,是协调加快48.5兆瓦分散式风电项目建设进度。以风电为代表的清洁能源

产业,正是东方电气集团在昭觉把准的发展“脉搏”之一。

2024年是东方电气集团帮扶昭觉县20周年。作为能源装备制造领域的龙头企业,从脱贫攻坚时期开始,东方电气集团就结合自身优势与昭觉县资源禀赋,推动优质产业和项目落地,助力昭觉县清洁能源产业发展。此前,东方电气集团已出资1500万元,先后帮助建设20个村级光伏电站,每年收益达400万—500万元。

尽管已有帮扶经验,但漆振华没有掉以轻心。“必须吃透县情。”他表示,托底性帮扶要求通过产业帮扶“造血”,实现欠发达县域可持续发展。东方电气集团帮扶昭觉县相关负责人表示,集团内部的托底性帮扶专班设在产业发展部,也是出于这一考虑。

2024年,产业规划和技术人员通过深入调研,摸清昭觉县风光清洁能源“家底”。“可开发量500余万千瓦,集中在一个县域,这是相当可观的。”漆振华介绍。深厚的“家底”坚定了东方电气集团助力当地发展清洁能源产业的信心。2024年11月,48.5兆瓦分散式风电项目在昭觉县四开镇正式开工建设。

昭觉的另一发展“脉搏”是农业。昭觉境内较大的海拔差形成立体气候,为发展蓝莓、苦荞

等农特产品种植提供了土壤。2023年8月,漆振华刚到昭觉,便走访了全县所有农业园区。“昭觉农特产品丰富,但亟须打造有竞争优势的品牌特色。”

成都交投集团和新龙县的缘分,则从托底性帮扶时期开始。马辛奇回忆,2023年10月首次来新龙县调研时,只见山陡路弯、茫茫草原,该从哪里着手进行产业帮扶还不太清晰。“新龙县距成都600多公里,开车需要10个小时左右,交通制约明显。”成都交投集团派驻新龙县帮扶工作队队员何永鹏说道,这里也有得天独厚的优势,例如清洁能源储备。

在与县委县政府初步对接后,结合成都交投集团所能,两个方向初步明晰:打造提升交通基础设施,发展新能源产业。此外,一条“天上的路”也进入帮扶工作队视野。“新龙县森林覆盖广、旅游资源丰富,在森林防火、文化旅游等领域富涵广阔的低空经济应用场景打造空间。”马辛奇表示。

开出“良方”,注入发展动力

摸准发展“脉搏”后,就要开出“良方”。针对新龙县托底性帮扶工作,成都交投集团成立基础设施建设、低空经济、能源项目三大专班。

(下转第四版)